

# 海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年八月十五 二十秋分 2024年9月17日 星期二 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日8版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24816号 17 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 海南首当服贸会主宾省,传递出哪些动向?



罗霞 李梦瑶

今年,游戏科学开发的首款国产3A游戏《黑神话:悟空》上线后,在全球大卖,引发一场“中国风潮”。其火爆程度,在2024年中国国际服务贸易交易会(以下简称服贸会)上也可窥斑见豹。

在本届服贸会海南馆,《黑神话:悟空》游戏体验机非常受欢迎,不少人进馆体验。

《黑神话:悟空》为什么会“现身”海南馆?原来,海南也有企业参与了相关工作。受游戏科学委托,宙宙之形(海南)科技有限公司参与了重庆大足石刻、山西玉皇庙等多地文物古建的扫描工作,用高精度3D数字化采集,助力《黑神话:悟空》打造“游戏+文化”出海的现象级案例。海南馆通过《黑神话:悟空》等

各类经典案例的展示,让更多人更直观地了解海南服务贸易。

9月12日至16日,2024年服贸会在北京举行,海南首次作为服贸会主宾省亮相。首当主宾省,海南“诚意满满”,通过举办主宾省主题活动、海南馆展示等多种方式,推介海南自贸港建设相关政策、最新项目和发展成果,促进国际经贸交流合作,受到与会人士的广泛关注。

透过服贸会这一窗口,我们可以看到一个怎样的海南?从中透露出哪些发展动向和合作商机?

### 看成果

服贸会上海南有哪些收获?

服贸会,地位不一般,其为中国四大展会之一,是全球服务贸易领域规模最大的综合性展会。

今年,海南担任服贸会主宾省、占据“C位”。其中,本届服贸会设置的中国服务贸易成就展,用不少笔墨介绍了海南服务贸易:全国首张跨境服务贸易负面清单2021年开始在海南实施、在海南等

地开展服务业扩大开放综合试点、全球首个商用海底数据中心在海南投用……

实践表明,海南是中国对外开放的新高地,服务贸易发展具有广阔空间。2018年至2023年,海南服务贸易年均增速达20.2%。今年前7个月,海南服务贸易持续快速增长,实现进出口325.5亿元,同比增长29.5%。

透过一系列创新举措和发展数据,可以看出国家对海南发展服务贸易的重视,也可看出海南服务贸易的蓬勃发展态势。

而从此次服贸会上海南收到的反馈来看,市场也有很大需求。

多方推介——以“发展新质生产力,激发服贸新动能”为主题的海南馆,多角度展示海南自贸港风采,吸引了不少人驻足观看,政策等方面成为关注重点。

2024年服贸会海南主宾省主题活动设置主题演讲、推介合作等环节,面向海内外投资者推介海南自贸港政策和机遇,现场座无虚席。

下转 A04 版▶

## 冯飞在定安县检查指导灾后恢复重建工作并看望慰问受灾群众和省直单位支援灾后恢复重建的党员干部时强调 广泛动员各界力量 科学合理调配资源 把灾后恢复重建工作做到群众心坎上

本报定城9月16日电(海南日报全媒体记者李磊)9月16日,省委书记冯飞前往定安县检查指导灾后恢复重建工作,看望慰问受灾群众和省直单位支援灾后恢复重建的党员干部,在中秋佳节来临之际向他们送上节日祝福和诚挚慰问。

冯飞分别前往龙门镇和梅村、定城镇桐卷村,查看槟榔、斑斓等作物受损情况,并走进受灾脱贫监测户林良强和脱贫户莫其忠家中,关切询问其生产生活恢复情况,向他们致以节日祝福,鼓励他们坚定信心、共克时艰,把日子越过越好。冯飞指出,要坚持远近结合,聚焦受灾农户等重点群体,统筹用好公益性岗位政策,加大就业帮扶力度,帮助受灾困难群众尽快渡过难关,坚决防止出现因灾规模性返贫。要积极开展农业生产互

助互助,组织省内市县对口支援,广泛动员各界力量,科学合理调配资源,协同推进复工复产,最大程度减轻灾害损失。要对临时建筑、受损建筑开展全面排查,及时消除安全隐患,避免次生灾害发生,确保人民群众生命财产安全。

冯飞还在桐卷村看望省直单位支援定安县灾后恢复重建的党员干部,代表省委、省政府向他们表示诚挚慰问。冯飞指出,我省动员省直单位党员干部下乡镇、下农村、下农田,支援受灾程度严重市县复工复产,目的是充分发挥党员先锋模范作用,带动社会各界力量积极主动参与灾后恢复重建。希望大家团结一致、共同努力,坚持劳逸结合,把灾后重建工作做到群众心坎上,努力把超强台风造成的损失降到最低。

在来认庄园香蕉种植基地,冯飞查

看基地复工复产情况后指出,要加大对农业企业支持力度,加快推进农业复工复产,带动周边种植户尽快恢复正常生产。在定城镇西门社区,冯飞查看社区灾后恢复和定安古城保护情况,强调要全面排查文物保护单位和历史建筑受超强台风影响情况,开展抢救性保护修复措施,及时消除安全隐患,确保文物保护单位和历史建筑安全,结合灾后恢复做好保护修缮开发利用。在海南定安智慧化仓储物流平台和海南南大好麦食品有限公司,冯飞了解到企业在灾后积极开展生产自救,迅速实现复工复产后,鼓励企业坚定信心、鼓足干劲,加快实现达产、超产,努力完成年度建设、生产计划目标,为经济发展作出积极贡献。

省领导倪强参加。

## 刘小明调研中秋假期交通安全保畅、旅文消费市场运行工作时指出 加强协调联动 多方共同发力 营造平安祥和的节日氛围

本报海口9月16日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)9月16日,省长刘小明在海口市调研中秋假期交通安全保畅、旅文消费市场运行工作,并看望慰问假期值班值守人员。

在海口新海港、海口美兰国际机场,刘小明实地调研琼州海峡航运、进出岛航班运行、路面交通保畅、旅客运输服务保障、航空航运安全管理等工作。他指出,要提振精神、连续作战,坚持远近结合、平急结合,加强协调联动,多方共同发力,全力做好交通物流保通保畅,为国庆假期提前做好准备,实现“人享其行、物畅其流”。要抓紧修复受损船舶泊位、廊桥等设施,提升琼州海峡过海疏

运能力,严格执行预约过海制度,科学削峰填谷、引导错峰出行,保障各类车辆高效有序过海。要加强运输组织和运力保障,统筹全省港口资源,谋划开通新航线、新班次,保障鲜活农产品运输绿色通道畅通,满足新能源汽车经琼州海峡过海需求。要坚持安全第一,逐步有序恢复国内外航空航线,确保机场人员安全、设备安全、运行安全。要提供安心、暖心、舒心的交通运输服务,营造平安祥和的节日氛围。

在海口国际免税城、观澜湖度假区冯小刚电影公社,刘小明现场了解旅游文化市场恢复、文旅产品市场供给、旅游市场秩序维护、离岛免税消费市场运行等情况。

他指出,要支持旅游景区景点加快推进灾后重建和恢复经营,挖掘基础型消费潜力,激发改善型消费活力,促进文旅商旅展联动,组织一批重大文旅活动,将独特文化融入产品设计,打造文创产业集群区,大力发展“夜经济”,开发旅游珍品、精品、绝品,让旅游业“旺丁又旺财”。要优化离岛免税购物政策,丰富免税品品类,设立新品展销专区,开展多元化营销活动,用好海南离岛免税商品溯源码,加强风险防范,守牢安全底线,确保政策红利惠及于民。要规范旅游市场秩序,推广信用监管新模式,大力倡导诚信经营,实现“放心游玩在海南、放心消费在海南”。省政府秘书长符宣朝参加调研。

## 今年中秋假期,我省多地着力促进旅游市场快速回温 “特色+休闲”,为假日游“添一把火”

海南日报全媒体记者 刘晓惠

“再见,我们国庆节来海南玩,还住这儿!”9月15日,在三亚市吉阳区博后村沐光鹿隐民宿,几位来自北京的游客和民宿负责人熊婉茹道别。送走对方后,熊婉茹又马不停蹄地迎接来自重庆、新疆、贵州等地的游客。

中秋佳节,海南各地迎来一波旅游热潮,尤其是海南中部、南部、西部等受台风“摩羯”影响较小的市县多措并举,着力促进旅游市场快速回温。

海南日报全媒体记者走访琼中、三亚、万宁等地发现,各地丰富产品供给、推出特色活动,旅游市场秩序井然,游客接待量并未受到台风“摩羯”的显著影响。

微风拂过,掀起翠绿的稻浪。伴随着秋日里的蝉鸣,一股清香飘来,沁入心田。9月16日,在琼中黎族苗族自治县红毛镇新伟·山有民宿院落,一处稻田综

合景观里,游人们三两成群,打卡拍照。

“您几点到?四个人,两间房是吧?”在民宿前台,工作人员廖小丽忙着在电话里和客人核实入住信息。中秋假期里,该民宿迎来了预订高峰,大伙忙得连轴转。

廖小丽介绍,该民宿目前有39间房,中秋假期入住率超过80%,还有不少省外游客也已提前预订了“十一”黄金周的客房。

除了特色民宿,休闲游也是游客们关注的重点。

在三亚大东海景区,众多外国游客正在享受阳光。俄罗斯游客 Vladimir 说:“每天清晨,我都会在阳光和新鲜空气中醒来,对三亚的美也有了更直观地体会。”

这并非个例,在三亚太阳湾、三亚湾、亚龙湾等地,游人如织,一同享受假期的悠闲时光;在万宁,冲浪爱好者们在海浪中尽情挥洒激情;在陵水,海南海洋

欢乐世界度假区中秋限定烟花秀连放3天,点燃游客的假日节庆氛围……

当前,全省旅文行业正持续推动复工复产再提速,指导受灾严重市县的旅游、文化等行业单位尽快恢复生产生活秩序。

此外,海南旅文系统积极策划开展感恩营销、暖心营销活动,发动各市县景区景点参与活动,组织实施针对中秋节、国庆节和今冬明春的专题宣传促销活动,吸引游客前来。

“台风‘摩羯’对三亚、万宁、陵水、五指山等市县影响不大,中秋假期前,我们已指导这些市县进一步丰富旅游产品供给,再加上中秋假期天气晴好,适宜出游。欢迎广大游客去我省南部、东部、西部地区旅游、度假,在海南度过一个轻松愉快且难忘的中秋假期!”省旅游和文化广电体育厅相关负责人表示。

(本报三亚9月16日电) (相关报道见A04版)



海口新海港: 全力保障车客过海

9月15日是中秋假期第一天,在海口新海港,工作人员帮助旅客购票。今年中秋假期,海口新海港组织工作人员坚守岗位,多措并举做好车辆、旅客过海服务保障,全力守护大家的中秋“团圆路”。 海南日报全媒体记者 李天平 摄

▶ 导读  
我省各部门各单位组织动员党员干部下沉基层支援灾后恢复重建和复工复产

省内外兄弟市县支援灾区恢复重建 兄弟,我们一起并肩作战

读懂海南 看我们的  
海南日报客户端 海南日报官方微信 新海南客户端

## 李荣灿在定安看望慰问受灾群众时强调 紧盯群众急难愁盼 及时精准做好帮扶

本报定城9月16日电(海南日报全媒体记者刘操 通讯员李发强)9月15日下午,省政协主席李荣灿来到定安县定城镇平和村,看望慰问受灾群众,了解灾后恢复生产生活情况,并向大家致以中秋节的祝福。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记对海南广东等地

台风灾害作出的重要指示精神,及时精准救助受灾群众,有力有序推进灾后重建,尽快恢复正常生产生活秩序。

李荣灿走进兴意顺养殖场,了解鱼苗繁育、场房受损和灾后重建等情况。他强调,要坚定信心、积极主动开展生产自救, 下转 A02 版▶

## 沈丹阳在儋州检查指导灾后恢复重建工作时强调 统筹抓好恢复重建和农民增收 全力以赴完成全年经济社会发展目标任务

本报那大9月16日电(海南日报全媒体记者袁宇)9月16日,省委副书记沈丹阳赴儋州市检查指导灾后恢复重建工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记对海南广东等地台风灾害作出的重要指示精神,认真落实省委、省政府部署要求,坚定信心、鼓足干劲,全力

以赴加快推进复工复产,统筹抓好恢复重建和农民增收工作,确保完成全年经济社会发展目标任务。

沈丹阳先后到林下红托竹荪种植基地、润泽(自贸港)国际数据产业园项目、深农农场、深信合作区服务中心, 下转 A02 版▶

## 2024海报集团金秋车展落幕 近8.8万人次入馆,销售额超4.4亿元



9月16日,2024海报集团金秋车展在海南国际会展中心落幕。开展的4天时间里,金秋车展进馆参展人数近8.8万人次,达成近2900笔订单,销售额突破4.4亿元。图为闭幕当天,市民在车展现场选购家庭用车。

海南日报全媒体记者 周达延 摄 (相关报道见A05版)